

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۳۱

۱۸ اگست ۱۹۵۳ء

۶ ستمبر ۱۹۵۳ء

۱۸ جون ۱۹۵۳ء

نمبر ۱۳۱

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی دعوت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر نامور احمد صاحب -

ربوہ ۱۴ جون بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو ضعف بھی رہا اور بے چینی کی تکلیف بھی رہی۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکیم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔

اصین اللہم امین

درخواست دعا

مخبر شیخ فضل الرحمن صاحب پراچہ ٹاٹا روٹری کلب، سورت، سرگودھا عرصہ سات آٹھ ماہ سے بیمار تھے تیرہ ماہ بیمار ہیں۔ جس کی وجہ سے ان کو بہت تکلیف ہے۔ سرگودھا اور راجپوتی میں علاج کے بعد اب تک وہ لاہور میں زیر علاج ہیں۔ اس قدر عرصہ سے چار پانچ کی وجہ سے بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ طبیعت میں پریشانی اور گھبراہٹ بہت رہتی ہے۔ آج کام سے ان کی شفا کا کام لے کر دعا کی درخواست ہے۔ ناظر اصلاح و ارشاد

محاسن انصار اللہ ضلع ملتان کے اجتماع کا التواء

محاسن انصار اللہ ضلع ملتان کا تربیتی اجتماع ۱۸-۱۹ جون کو منعقد ہونا قرار پایا تھا مگر بعض وجوہات کی بنا پر یہ اجتماع فی الحال ٹوٹی کر دیا گیا ہے۔ ارادین مطلع رہیں۔

دعا دعویٰ محسن انصار اللہ سرگودھا

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جبر انسان آنحضرت کے کارنامے بھٹا ہے تو وہ میں آکر اللہ صلی علیہ وسلم کا کھٹا

پوری کامیابی اور پوری تعریف کے ساتھ ہی ایک انسان دنیا میں آیا جو محمدؐ کہلایا صلی اللہ علیہ وسلم

(۱) "اللہ تعالیٰ کا بے انتہا شکر ہے کہ نبی معصوم صلی اللہ علیہ وسلم آیا اور بت پرستوں سے اس نے نجات دی یہی وہ سادہ ہے کہ یہ درجہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان اسموں کے معاد میں ملا کہ اِنَّ اللّٰهَ وَ مَلَائِکَتُهٗ یُصَلُّوْنَ عَلَی النَّبِیِّ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلَیْہِ وَ سَلِّمُوْا سَلَامًا" (الحکم، اجوری)

(۲) "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واقعات پیش آمدہ کی اگر معرفت ہو اور اس بات پر پوری اطلاع ملے کہ اُس وقت دنیا کی کیا حالت تھی اور آپ نے آکر کیا کیا تو انسان و جبر میں آکر اللہ صلی علیہ وسلم کی کھٹا ہے۔ یہ سچ سچ کہتا ہوں۔ یہ خیالی اور فرضی بات نہیں ہے۔ قرآن شریف اور دنیا کی تاریخ اس امر کی پوری شہادت دیتی ہے کہ نبی کریمؐ نے کیا کیا۔ ورنہ وہ کیا بات تھی جو آپ کیلئے معصوم فرمایا گیا اِنَّ اللّٰهَ وَ مَلَائِکَتُهٗ یُصَلُّوْنَ عَلَی النَّبِیِّ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلَیْہِ وَ سَلِّمُوْا سَلَامًا۔ کسی دور کے نبی کے لئے یہ صدا نہیں آتی۔ پوری کامیابی اور پوری تعریف کے ساتھ ہی ایک انسان دنیا میں آیا جو محمدؐ کہلایا صلی اللہ علیہ وسلم" (الحکم، اجوری ص ۱۹۰)

(۳) "اللہ تعالیٰ نے پیغمبرؐ کے طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام محمدؐ رکھا جس سے زمین پر بھی آپ کی ستائش ہوئی۔ کیونکہ آپ نے زمین کو امن صلح کا دن اور اخلاق کا معلم اور نیکو کاری سے بھر دیا تھا" (الحکم، ۳۱ جولائی ص ۱۹۰)

جامعہ نصرت (برائے خواتین) ربوہ نوٹس برائے داخلہ

جامعہ نصرت برائے خواتین ربوہ میں گیارہویں کلاس (ڈگری) کا دواختمہ شروع ہے جو کہ ۱۸ جون ۱۹۵۳ء تک جاری رہے گا۔

انسٹرکٹوریو - روزانہ ۷ بجے صبح سے ۱۰ بجے صبح تک

شانداز تاج - چار گون ماحول - اسلامی فضا - مستحق اور موہنا طالع

کیک ڈھانٹ اور عیس کی مراعات - ہوسٹل کا تسلی بخش انتظام موجود - اخراجات واپسی

(پرنسپل)

مسجد مبارک میں درس قرآن مجید

ربوہ - جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب آج مورخہ ۱۴ جون بروز سیدھا مسجد مبارک میں نماز مغرب سے قبل قرآن مجید کا درس دیں گے۔ درس پورے سات بجے شروع ہوگا اور نصف گھنٹہ تک جاری رہے گا۔ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر قرآنی علوم و معارف سے مستفیض ہوں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد رہوں)

روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۱۸ جون ۱۹۶۲ء

احادیث اور شیوینی مسیح موعودؑ

(قلندریا)

جناب مولانا محمد عابدی فرماتے ہیں۔
 "ہیں مرزا صاحب کو جھوٹا کذاب نہیں کہنا
 ملکان کے ان دعووں کو صوفیانہ نظریات سمجھنا
 ہوں۔ اسی طرح ان کے ملامت الہیہ کے دعوے کو
 بھی صوفیانہ مکاشفات سے زیادہ سمجھ نہیں سکتے
 میں نے تصوف کی گود میں پرورش پائی ہے اور
 باضابطہ اس کی علمی و عملی تعلیم حاصل کی ہے اور
 تعلیم کے بعد اپنے مرشدوں سے اجازت و خلافت
 حاصل کی ہے۔ میں تصوف کی تمام گھاٹیوں سے خوب
 واقف ہوں۔ لفظی لشیطنت فی احسنیتہ
 سے جب اہلبیادوں علیہم السلام نہیں کہے تو بڑا
 صوفیہ کو اس سے محفوظ کس طرح سمجھا جاسکتا ہے
 فیہنسیخ اللہ ما یلیق الشیطن کا مژدہ
 صرف انبیاء و رسل کے لئے ہے صوفیوں کے لئے
 نہیں۔ ختم نبوت پر ایمان رکھنے ہوئے ظلی و برزی
 و امتی نبی ہونے کا دعوے دراصل کشتی اوہام
 کا نتیجہ تھا اگر لگے بزرگان صوفیہ کو برطانیہ
 کے زمانے جیسا لسانی و علمی آزادی ملی ہوتی کہ
 جو چاہتے بولتے اور جو چاہتے لکھتے تو کتنے ظلی و
 امتی نبی مرزا صاحب علیہ الرحمۃ سے پہلے پیدا ہوتے
 رہتے۔" (انطلاق مترن ص ۱۸)

سین حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 "ختم نبوت کے متعلق تہائیت و مناعت سے لکھا
 ہے اور اگر کوئی شخص دیا سنلاری سے ان
 تخریروں کا مطالعہ کرے تو وہ سمجھ سکتا ہے کہ
 مسیح نبوت کا دعوے ہے وہ ختم نبوت کی فکر کو
 نہیں توڑتی۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعودؑ
 فرماتے ہیں:-

۱۔ "ہمارے نزدیک تو کوئی دوسرا آیا ہی
 نہیں نہ نبی نہ پیمانہ بلکہ خود محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی چادروں سے کو
 پہنائی گئی ہے۔"

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۱۰۷)
 ۲۔ "ختم نبوت بھی ایک عیب سلسلہ ہے۔
 اللہ تعالیٰ ختم نبوت کو بھی قائم رکھتا ہے اور
 اس کے استغناء سے ایک سلسلہ جاری کرتا ہے
 یہ تو ایک علمی بات ہے مگر کیا یہ اس سلسلہ کو
 اسٹاپ کر دے دوسرے نبی کو لایا جاوے حالانکہ
 خدا تعالیٰ کی رحمت اور ارادہ نہیں چاہتا کہ کوئی
 دوسرا نبی آوے۔ قطع نظر اس کے کہ وہ مشرکین
 رکھتا ہوں یا نہ رکھتا ہو۔ خواہ مشرکیت نہ بھی رکھتا

ہو تب بھی ہمارے ہی صلے اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی
 دوسرا نبی آپ کے سوا اور آپ کے استغناء
 سے الگ ہو کر نہیں آسکتا"
 (ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۱۰۷)
 ۳۔ "یقیناً یاد رکھو کہ کوئی شخص سچا مسلمان
 نہیں ہو سکتا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا
 نہیں بن سکتا جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم کو خاتم النبیین یقین نہ کرے جب تک ان
 حمدات سے الگ نہیں ہوتا اور اپنے قول
 اور فعل سے آپ کو خاتم النبیین نہیں مانتا۔
 کچھ نہیں۔ مسد ہونے کیا اچھا کہا ہے
 بڑبڑ و دروغ گوئی و مدنی و مصفا
 و لیکن میفرماتے بر مصطفیٰ

ہمارا مدعا جس کے لئے خدا تعالیٰ نے ہمارے دل
 میں جوش ڈالا ہے یہاں ہے کہ صرف رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت قائم کی جائے جو
 ابد آقا ہونے کے لئے خدا تعالیٰ نے قائم کیا ہے اور
 تمام چھوٹی نبوتوں کو پیش پاش کر دیا جائے
 جہاں لوگوں نے اپنی بدعتوں کے ذریعہ قائم
 کی ہیں۔" (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۱۰۷-۱۰۹)
 اگر مولوی مینا عابدی "ختم نبوت" کا ان
 تشریحات پر غور کرے تو آپ ہرگز یہ نہ فرماتے
 ختم نبوت پر ایمان رکھنے ہوئے
 ظلی و برزی و امتی نبی ہونے
 کا دعویٰ دراصل کشتی اوہام کا
 نتیجہ تھا۔

ایسی نبوت کی کیا ضرورت ہے سیدنا حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "اسی طرح ایسا کہ نستحییین میں ان
 لوگوں کا رد ہے جو دعوا اور اس کی قبولیت
 کے منکر ہیں اور اھدنا الصراط المستقیم
 صراط الذین انعمت علیہم میں اس سلسلہ
 کے مولیوں کا رد ہے جو یہ مانتے ہیں کہ سب
 روحانی فیض اور برکات ختم ہو گئے ہیں اور کسی
 کی رحمت اور جاہد کوئی مفید نتیجہ برپا نہیں کر سکتا
 اور ان برکات اور کمالات سے حصہ نہیں ملتا جو
 پہلے ختم علیہم گروہ کو ملتا ہے۔
 یہ لوگ قرآن مشرفین کے فیوض کو اب
 گویا بے اثر مانتے ہیں اور آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی تاثیرات قدسی کے قائل نہیں۔ کیونکہ
 اگر اب ایک بھی آدمی اس قسم کا نہیں ہو سکتا۔"

جو ختم علیہ گروہ کے رنگ میں رنگین ہو سکے تو پھر
 اس دعا کے مانگنے سے فائدہ کیا ہوا۔ مگر نہیں۔
 یہ ان لوگوں کی غلطی اور سخت غلطی ہے جو ایسا
 یقین کر بیٹھے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فیوض اور برکات
 کا دروازہ اب بھی اسی طرح کھلا ہے لیکن وہ
 سارے فیوض اور برکات محض آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی اتباع سے ملتے ہیں۔ اور اگر کوئی
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے بغیر یہ
 دعوے کرے کہ وہ روحانی برکات اور سماوی
 انوار سے حصہ پاتا ہے تو ایسا شخص جھوٹا اور
 کذاب ہے۔

سید عبدالقادر جیلانی رضی اللہ عنہ کی
 چند عبارتیں ایسی تھیں جو ختم نبوت کے رنگ
 کی تھیں۔ مولوی عبدالقادر صاحب جنہوں نے
 اتباع سنت کیا ہے اور مجھے ان سے بہت
 محبت ہے ان کا مذہب تو بید کا تھا وہ بدعت
 اور عیثیات سے بوجہ رہتے تھے۔ وہ ان عبارتوں
 کے متعلق کہتے ہیں کہ اگر یہ قرآن کے موافق ہیں
 تو اس کا کیا جواب دیں؟ تو فرماتے ہیں کہ ولیرا
 کے کرامات اور حقائق انبیاء علیہم السلام کے
 معجزات ہی کی طرح ہوتے ہیں۔ اس لئے پھر قرآن
 ہی کا معجزہ ہے۔ اصل یہی ہے کہ کامل اتباع سنت
 کے بعد جو حقائق ملتے ہیں وہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم اور قرآن کریم کے حقائق ہیں۔ اور
 اگر اب ان حقائق اور حجرات کا دروازہ
 بند ہو گیا ہے تو پھر معاذ اللہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی بڑی بھاری ہتک ہوگی۔
 یہ جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو فرمایا اتنا
 اعطینا انک شکر۔ یہ اس وقت کی بات ہے
 کہ ایک کا کرنے کا کہ آپ کی اولاد نہیں ہے نہ ختم
 نہیں اس نے ابتر کا لفظ بولا تھا جو اللہ تعالیٰ
 نے سن لیا۔ ات شاکرنا شک حوالا ابتر
 تیرا دشمن ہی ہے اولاد سے گا۔

روحانی طور پر جو لوگ آپ کے وہ
 آپ ہی کی اولاد سمجھ جائیں گے اور وہ آپ کے
 علوم و برکات کے وارث ہوں گے اور اس
 سے حصہ پائیں گے۔ اس آیت کو ماکان محمد
 اب۔ احد من رجا لکم ولیکن رسول اللہ
 وخاتم النبیین کے ساتھ لاکر پڑھو تو
 تحقیق معلوم ہوتی ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی روحانی اولاد بھی نہیں تھی تو پھر
 معاذ اللہ آپ ابتر ٹھہرتے ہیں جو آپ کے
 اعداء کے لئے ہے۔ اور اتنا اعطینا انک
 انکو ترسے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو روحانی
 اولاد دیکھ دی گئی ہے پس اگر ہم یہ اعتقاد نہیں
 (باقی صفحہ پر ملاحظہ ہو)

انجیر کا درخت

تحفہ انجیر بھیجنے پر

حضرت مسیح جُبوک سے قصے ایک نثر حال
 دلوئے وہ انکی طرف کہ ممکن ہے پھل ملے
 پتے ہی پتے ہیں نہیں انجیروں کا نشان
 دی ہر دعا کہ پھر نہ لگے پھل کبھی اسے
 یہ اگلے روز ایک خواری نے دی انجیر
 اسکے پینے کی نہیں ہے پھر کوئی امید
 حدیراں گزر گئیں وہ ہر پھر نہ ہو سکا

لیکن مسیح وقت نے اب کی ہے جو دعوا
 پھر ہو گیا ہر اوہی سوکھا ہوا درخت
 چھلکی ہے پھر شراب پڑانے اباغ میں
 چھلتا ہے خوب اب میاں ناصر کے باغ میں

آیا تو دیکھا کہ حضرت ایک ہاتھ میں نوا اور دگر گاس اور ایک ہاتھ میں نیپ لے کر کھڑے ہیں فرماتے ہیں کہ میں نے اس کے ہاں سے دودھ آگیا تھا میں نے خیال کیا کہ بھائی صاحب کو بھی دے دوں؟

رسیرت المہدی حصہ سوم روایت ۱۸۶۸

حضرت مولانا عبدالکیم صاحب مرحوم کی خواہش اچھا

حضرت ذاکر میر محمد اکمل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ:

”اداکل میں حضرت سید موعود علیہ الصلاۃ والسلام درتلا در دون وقت کا کھانا ہوا انہوں نے کو ہمراہ باہر کھانا پکرتے تھے۔۔۔ ہمیں مولوی عبدالکیم صاحب مرحوم کھانا کھاتے ہوئے لکھتے کہ اس وقت اجار کو دل چاہتا ہے اور کسی عازم کی طرف اشارہ کرتے تو حضور فرما دیتے تھے ان سے کھانا کھانے اور اجار لے آئے“

رسیرت المہدی حصہ سوم روایت ۱۸۶۹

حسان مئی پور اسلام کی قادیان میں آمد

حضرت منشی ظفر احمد صاحب کیرتھلی بیان فرماتے ہیں کہ:

”دو شخص مئی پور اسلام سے قادیان آئے۔ مہمان خانہ میں آ کر انھوں نے مہمان خانہ داخل ہوئے اور کھانا کھانے کے بعد مئی پور اسلام لایا جائے اور پھر پانی پھیلائی جائے۔ خادمان نے کہا آپ خود اپنا کھانا لے آئیے۔ چار پائی بھی مل جائیں گی۔ دونوں مہمان اس بات پر غیور ہو گئے اور فرما کر بڑے سوار ہو کر واپس روانہ ہو گئے۔ میں نے مولوی عبدالکیم صاحب سے یہ ذکر کیا تو مولوی صاحب فرماتے تھے حالہ میں دونوں مہمانوں کو حضرت سید موعود علیہ الصلاۃ والسلام کو اس واقعہ کا علم ہوا تو قیامت جہدی سے اسی حالت میں کہ جو تا پہنچنا بھی مشکل ہو گیا حضور ان کے پیچھے نہایت تیز قدم چل پڑے۔ چند عجمی ہمراہ تھے میں بھی ساتھ تھا۔ تیر کے قریب پہنچ کر ان کا پیکر گیا اور حضور کو آتا دیکھ کر وہ میر سے اتر پڑے اور حضور نے ہمیں داپس چلنے کے لئے فرمایا۔ کہ آپ کے داپس چلنے کا مجھے بہت درد پہنچا۔ چنانچہ واپس آئے حضور نے یہ کہ میں سوار ہونے کے لئے ہمیں شراہ کہ میں ساتھ جاتوں۔ گزہ تشر منہ ہوئے اور مولانا جو سے اس کے بعد مہمان خانہ میں پہنچے حضور نے خود ان کے لیستارے کے لئے ہاتھ بڑھایا۔ گڑھام نے انہیں حضور سے اسی وقت ۲ نواری پیکر منگوائے اور ان پر ان کے لیستارے کر دیا دیتے ان سے پوچھا کہ آپ کب تھیں گے اور خود ہی فرمایا کہ اس وقت تو چال دیکھتے جاتے ہیں اور راست کو دودھ کے لئے پوچھا۔ عرض کیا ان کی تمام ضروریات اپنے ساتھ پیش فرمائی اور جب تک کھانا نہ آیا میں گھر سے رہے۔ اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ ایک شخص ہوا جسے دودھ سے آنا ہے اسے میں تکلیف اور جو تہیں برداشت کرتا ہے۔ بہان

پہنچ کر سمجھتا ہے کہ اب میں منزل پر پہنچ گیا ہوں اگر یہاں آ کر بھی اس کو تکلیف ہو تو لطفین اس کو رشتہ ہوگی۔ مجر سے دوسروں کو اس کا خیال رکھنا چاہیے۔

رسیرت المہدی حصہ سوم فیروز پور روایت ۱۸۶۱ جولاء سال ۱۲۸۲ھ - ۱۲۸۱ھ

بھائیوں واقعات سے آپ نے اندازہ کر لیا ہوگا کہ حضور علیہ السلام کے اندر آرام ضعیف کا جذبہ کس قدر موجود تھا۔

پان ایک زمانہ ہی پہنچے اور اسے حضرت نے دنگ میں شاد نہیں کیا جا سکتا تھیں حضور کو جب معلوم ہوتا ہے کہ ایک مہمان پان کھانے کا ہوا ہے اور اس کے پاس پان نہیں ہے تو آپ بطور خاص گورڈ پور سے پان منگواتے ہیں کہی کسے کسے کسے کے لحاظ سے شہرت اور ضرورت کے لحاظ سے دودھ اور عادت کے لحاظ سے جادل کا اہتمام فرماتے ہیں اور کسی دوست کی اجاری کی خواہش کو پورا فرماتے ہیں حتیٰ پور سے آئے دلی میں ان کے مہمان کو کھانے کے تعلق کے نتیجے میں داپس چلے جاتے ہیں تو حضور نے فرمایا کہ ان کے پیچھے جاتے اور ان کو داپس لاتے ہیں اور ان کی ضروریات کا بہتے سامنے انتظام کر دیتے ہیں پس یہ واقعات بتاتے ہیں کہ حضور کو کس قدر زیادہ پاس خاطر اور خیال تھا اپنے مہمانوں اور ملنے والوں کا۔ اسی لئے تو مخالف ملنا نادبان کے رستوں اور ناکوں پر کھڑے لوگوں کو روک کر دیکھتے کہ تا دیان مت جاؤ وہاں ایک جادوگر بیٹھے اور تم اس کے جادو اور جادو کے اثر سے سلامت داپس نہیں آؤ گے۔

۳. ہمدردی مخلوق کے جذبہ کا پلنے ہاری منظوم کلام میں یوں اظہار فرماتے ہیں:

بدیں شام کو غم از بہر مخلوق حسد اوم ازین درلذت کم در درے غمزو زد لای اوم مرا مقصود طلب دشتا خدمت خلق مست

جہ کو ہم ہیں دارم جہیں رسم ہیں را ہم

نہ اس از خود کم در کو مجہ بند نصیبت پا!

کہ ہمدردی پود آغا جہر و زار و اگر اوم

غم خلق خدا صرف از زبان شورون چو کارانیت

گوش صہاں ہارم نہ ہوش خدا مجھ اوم

لیجان میں اس بات پر خوش ہوں کہ میرے اندر مخلوق خدا کا غم ہے اور جب میرے دل زاریں ان کے لئے دردا تھا ہے تو میں اس میں لذت پاتا ہوں میری زندگی کا مستوداد پر مخلوق خدمت خلق ہے اور یہی ہمارا نصب العین ہے اور یہی نظر ہے اس مخلوق خدمت کے کو جہ میں ہے نہ از خود قدم نہیں رکھا بلکہ خلق خدا کی ہمدردی مجھے لڑکتی اس کو جہ میں سمجھنے لاتی ہے صرف زبان سے مخلوق خدا کی ہمدردی کا اظہار کرنا کوئی کام نہیں میری حالت تو یہ ہے کہ اگر اس راہ میں سوجان بھی قرمان کر دوں تب بھی حضرت ہی کر دوں گا کہ اچھی میں پہنچ نہ کر سکا!

ہمدردی مخلوق

حضرت! اب میں حضرت سید موعود علیہ السلام کی سیرت کے اس پہلو کے متعلق کہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ حضور کے اندر ہمدردی مخلوق کا جذبہ کس قدر کھل کر بھرا ہوا تھا چنانچہ اس کا بیان ثبوت میں ہے کہ حضور نے ہمدردی مخلوق کو شراہ نصیبت میں داخل فرمایا ہے۔ شراہ نصیبت میں سے یوں فرمایا ہے:

منزل اطمینت :- بیعت کرتے ہیں وہ سے عبد اس بات کا کہ لو سے۔۔۔ یہ تمام خلق اللہ کی مددوں میں حصہ لیتے سنتوں رہے گا اور جہاں تک بس مل سکتا ہے اپنی خدا و ملاقاتوں اور سنتوں سے جی تو کھ کون کرہ نہیں پھینے گا۔

حضور کے ارشاد:

بنی نوع انسان کی ہمدردی کے ضمن میں حضور اپنی حالت یوں بیان فرماتے ہیں کہ:

”میری تو یہ حالت ہے کہ اگر کسی کو درد ہوتا ہو اور میں نماز میں مصروف ہوں میرے کان میں کہاں کی آواز پہنچے جیسے تو میں یہ چاہتا ہوں کہ نماز توڑ کر بھی اس کو فائدہ پہنچا سکتا ہوں تو فائدہ پہنچاؤں اور جہاں تک جس سے اس سے ہمدردیوں کی یہ افہام کے خلاف ہے کہ کبھی بھائی کی نصیبت اور تکلیف

اپنی دعاؤں سے مخلوق خدا کی ہمدردی کی اگر کسی حالت کو نصیبت کی تو وہ نعمت دوسرے سے تا کہ وہ فرماں غضب سے بچے جو بڑے حضور فرماتے ہیں اس خبر خواہی میں جہاں کی خبروں کی ہم نے منہ جگر جگ بھی تھی صلح کی نسبت سے اور میں سے حضور نیز فرمایا ہے:

ہمیں کچھ نہیں بھی فرماتے ہیں غریبانہ کوئی جو باک دل ہوئے دل و جان اس کے مقابلے (درمخین)

(باقی)

بیعت

کہ شہرت کے ساتھ آپ کی روحانی اولاد ہوتی ہے تو اس بیعت کے بعد کچھ نہیں لگے۔

اس لئے ہر حالت میں ایک پستے مسلمان کو یہ ماننا پڑے گا اور ماننا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تاثیرات قدسی ابداناً باکے لئے وسیع ہیں یہی تیرہ سو برس پہلے تھیں چنانچہ ان تاثیرات کے ثبوت کے لئے بھی خدا تعالیٰ نے بیعت قائم کیا ہے اور اب وہی آیات و برکات ظاہر ہوتے ہیں جو اس وقت ہورہے تھے۔

یہی بات ہی ہے کہ اگر اھدنا الصراط المستقیم نہ ہوتا تو سالک جو اپنے نفس کی تکمیل چاہتے ہیں مری جاتے۔ لا ہویں میں ایک مولوی عبدالکیم صاحب سے ساجد ہوا تھا تو ہم نے اس کو یہی پیش کیا کہ خدا تعالیٰ کے کلمات سے کیوں ناراض ہوتے ہو۔ حضرت عرض فرمائی تھی تو حدت تھے تو اس نے صاف طور پر انکار کیا اور کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرض طور پر کہا تھا حضرت مری حدت نہ تھے۔ یہ حال ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کو اس پر بالکل ایمان نہیں ہے وہ مکالمات کے دوران سے بہتہ کے لئے ہند کئے بیٹھے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کو انہوں نے کھانا خدا مان لیا ہے۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ قرآن شریف میں جو یہ آیات ہضم البشیری فی الخیر والذینا اس کا ان کے نزدیک کیا مطلب ہے اور یہ تاثر ایسے مومنوں پر نازل ہوتے ہیں اور ان کو بشارتیں دیتے ہیں تو وہ بشارتیں کس کی طرف سے دیتے ہیں۔ اس اعتقاد پر پھر قرآن شریف کا ان کو انکار کرنا پڑے گا۔ کیونکہ قرآن شریف اس بات سے بھرا پڑا ہے کہ خدا تعالیٰ کے کلام کا مشرف عطا ہوتا ہے۔ اگر یہ مشرف ہی کسی کو نہیں مٹا تو پھر مشرف ان مشرف کی تاثیرات کا ثبوت کہاں سے ہوگا۔ اگر آفتاب و حند لا اور تارک ہے تو اس کی روشنی پر کوئی کیا فرق کر سکے گا اور کیا یہ کہہ کر فرم کرے گا کہ اس میں روشنی نہیں بلکہ تاریکی ہے۔ (ایضاً ص ۵۵۲)

مترجم ملک عمر علی صاحب مرحوم کا ذکر خیر

(مکرم عنایت) اٹلی صاحب ریٹائرڈ پوسٹ ماسٹر ملتان

ملک عمر علی صاحب ملتان کے مشہور زمیندار خاندان گھوگر کے چشم و چراغ تھے۔ آپ اپنے والد کی نالت کے چار ماہ بعد پیدا ہوئے تھے۔ اپنے والد کے ایلچے ہی نویں اولاد تھے۔ ان کی تین بیٹیاں ہیں اور بیٹوں ہی چھ ہیں۔

ملک صاحب مجرم نہ لی۔ اسے ایک تعلیم حاصل کی۔ ایم اے میں بی بی اور خیریتا علیہ السلام کا نفاذ حاصل ملازمت نہ تھا اس کے ساتھ تعلیم کا بھی کچھ کر کے تعلیم کا ارادہ چھوڑ دیا۔

ان کی بیٹی شادی لاہور کے ایک ممتاز اور متمول خاندان میں ہوئی تھی۔ اس بیوی سے ان کے دو فرزند ایک لڑکی پیدا ہوئی۔ جس کا نام امیرہ الحفیظہ تھا۔ وہی امیرہ الحفیظہ تھی جس کی شادی صاحب قاضی محمد اسلم صاحب ایم اے۔ پنجاب ڈیپارٹمنٹ آف فلاسفی کراچی یونیورسٹی کے سابقہ پروفیسر اور سابق پاکستانی سفارت خانہ قائمہ کراچی میں ملازم تھے۔ یہ لڑکی شادی کے صرف اڑھائی ماہ بعد وفات پائی تھی۔ لڑکی کی والدہ لڑکی کی پیدائش کے وقت ہی فوت ہو گئی تھی۔ ملک صاحب مرحوم کی دوسری شادی حضرت

میر محمد بخش صاحب کی صاحبزادی سے ہوئی۔ اور تیسری شادی آپ نے ایک شریف تو مسلم خاتون سے کی۔ یہ بیرونی و ازدواجی خاتون کے فضل سے زندہ اور صاحب اولاد ہیں۔ ملک صاحب مرحوم اپنی اہلی زندگی کے متعلق بہت مطمئن اور خوش تھے۔ دل کے غمی تھے۔ جائیداد بہت تھی اولاد بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی تھی۔ کسی چیز کی کمی نہ تھی۔ دینی اور دنیاوی دونوں پہلو قابل رشک تھے۔ اولاد کی صحیح تربیت کا بہت خیال رکھا کرتے تھے۔

ملک صاحب کو ممتاز اور بڑی شخصیتوں کے ساتھ خوب و کتابت کا بہت شوق تھا۔ خط و کتابت عموماً انگریزی میں ہوا کرتی تھی۔ اس غرض کے لئے ملک صاحب مرحوم نے متعدد دلائم رکھے۔

یہ نے تقریباً چار سال تک ملک صاحب کی ملازمت بحیثیت پرائیویٹ سیکرٹری کی ہے میں نے ان کا بہت قریب سے مطالعہ کیا ہے میں اپنے ذاتی تجربہ اور مشاہدہ کی بنا پر کہہ سکتا ہوں کہ ملک صاحب یقیناً ایک بے نظیر انسان تھے۔ آپ کا مطالعہ بہت وسیع تھا۔ صرف اخباروں اور رسالوں کا ہوا بلکہ سترہ اشیا و دیگر کے لگ بھگ ہوتا تھا۔ ساتھ ستر ہزار کتب خانوں میں بھری پڑی ہیں۔ جن کو ترتیب دینے کا وقت نہیں ملا۔ ان کی کتب نایاب اور بہت قیمتی ہیں۔

تبلیغ احمدیت کا ان کو بہت شوق تھا۔ بلکہ اگر یہ کہا جائے کہ ان کی زندگی کا واحد مقصد ہی تبلیغ تھا تو یہ کوئی مبالغہ نہ ہوگا۔ ان کی کار میں ہر وقت سلسلہ کی کتب موجود ہوتی ہیں۔ جب بھی کسی سے ملنے خواہ وہ کتنی ہی بڑی شخصیت کا شخص ہوتا۔ گفتگو کا آغاز اس طرح کرتے۔ کہ "میرا تعلق جماعت احمدیہ کے ساتھ ہے" اس کے بعد جماعت کی غیر ممالک میں تبلیغ اسلام کی مساعی کے چند ایک واقعات سناتے اس کے بعد سلسلہ کا لٹریچر پیش کرتے اور کہتے کہ فرصت کے وقت ان کا مطالعہ کریں۔ کبھی کبھی میرا کمانڈ بعض ممبرین کو سلسلہ کی کتب بھجواتے۔ جب بھی دیوہ جاتے سینکڑوں روپے کا لٹریچر خرید کر لاتے۔ اور مفت تقسیم کر دیتے۔ مقامی جلسوں کے اخراجات کا اکثر و بیشتر حصہ اپنی جیب سے ادا کرتے تھے۔ جو سلسلہ یا سلسلہ کا کوئی اور کارکن آتا وہ ان کا مہمان ہوتا تھا۔ اس کی مہمان نوازی کرتے اور ہر طرح خدمت کرتے۔

معاشرہ میں تھیں ضروری سمجھتے تھے بہت سی رفاہی کام کی تنظیموں اور سوسائٹیوں کے ممبر تھے۔ انہیں بڑھ چڑھ کر چننے دیتے تھے۔ ڈاکٹری ادویات کا کافی علم تھا۔ فرسٹ ایڈ کے طور پر عام اور ضروری ادویات ہمیشہ پاس رکھا کرتے تھے۔ اور دو ایم اے بلاتھیا تھیں ہر روز نیند کو مفت دیا کرتے تھے۔ مادری زبان ملتان کے علاوہ آپ اردو عربی اور فارسی میں کافی دسترس رکھتے تھے۔ آپ کا انگریزی کا علم بہت وسیع تھا۔ جب بھی مجھے کوئی مضمون انگریزی میں اٹھا کرتے تو بہت فصیح اور اعلیٰ الفاظ میں لکھواتے۔ ان کے علاوہ آپ جرمن زبان بھی جانتے تھے اس میں گفتگو کر سکتے تھے۔ فصیح انگریزی میں صاف سخن سے ٹائپ میں خط و کتابت چسند کرتے تھے۔ بڑے بڑے رؤسا بلکہ دسترس ممالک کے مگراؤں کو بھی چھٹاں لکھواتے اور جب ان کی طرف سے جواب آتے تو بہت خوش ہوا کرتے تھے۔

صدر پاکستان محمد ایوب خان سے بھی ذاتی تعلق رکھتے تھے۔ ایک دفعہ صاحب موصوف ملتان تشریف لائے تو ملتان کے صاحب اختیار افسران نے ملتان کے پندرہ چیدہ اور خاص آدمیوں کا انتخاب کیا جن سے صاحب صدر نے مصافحہ کرنا تھا۔ ملک صاحب کا نام ان پندرہ آدمیوں میں نہ تھا۔ ملک صاحب فرماتے تھے کہ میں غلام میں کھڑا ہوں۔ جب صاحب صدر ان پندرہ آدمیوں سے مصافحہ کر چکے تو ان کی نظر مجھ پر پڑی مجھے دیکھتے ہی میری طرف بڑھے۔ مصافحہ کی اور ہاتھ سے بلکہ کچھ الگ

ایک طرف لے گئے اور پندرہ بیس منٹ تک مجھ سے گفتگو کرتے رہے۔ آپ حکومت کے چھوٹے سے چھوٹے قانون کی بھی سمجھی سے یا بندی کیا کرتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ اگر ہم احمدی لوگ حکومت کے ساتھ تعاون نہیں کریں گے تو اور کون کرے گا۔ ہمارا وجود حکومت کے ساتھ تعاون کرنے میں شامی وجود ہونا چاہیے۔ کیونکہ اللہ اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کا یہی حکم ہے۔

صبر کا مادہ ملک صاحب میں بہت تھا۔ جو ان سال شادی شدہ لڑکی امیرہ الحفیظہ جو ان کو بہت پیاری تھی۔ شادی کے اڑھائی ماہ بعد جاپان میں فوت ہو گئی۔ اس کا تابوت جاپان سے کراچی تک بذریعہ ہوائی جہاز اور کراچی سے ملتان تک بذریعہ ریل لایا گیا ہماری آنکھیں آنسوؤں سے تر تھیں ملک صاحب کی آنکھوں میں میں نے آنسو نہیں دیکھا۔ چند غیر احمدی عورتیں بین کرنے لگیں تو ملک صاحب نے ان کو سمجھی سے منع فرمایا اور کہا کہ امیرہ الحفیظہ کی وفات کا صدمہ مجھ سے بڑھ کر کسی کو ہو سکتا ہے جب میں صبر رکھتا ہوں تو اور کون کیوں نہیں کر سکتا۔ یہ امیرہ خاتون کی امانت تھی۔ اگر وہ لے گیا تو انفسوس کس بات کا؟

ملک صاحب کو اکثر یہی خوابیں آیا کرتی تھیں۔ ملک صاحب مرحوم کا وجود سب کے لئے نفع رساں تھا۔ آپ کی ہمیشہ یہ خواہش ہوتی کہ حق کی سائن کا سوال پورا ہونا چاہیے۔ غرض مندی مالی امداد بھی کیا کرتے تھے ملازمت کے خواہشمندوں کی حصول ملازمت کے لئے کوشش کیا کرتے۔ چونکہ آپ کی واقفیت بہت وسیع تھی۔ اس لئے ان کی کوششیں عموماً کامیاب ہوا کرتی تھیں۔

موصی تھے بیس مریو زمین وصیت میں دے دی ہوئی تھی۔ اس کے علاوہ بھی کچھ رقم سالانہ وصیت کے حساب میں لیورڈفل ادا کیا کرتے تھے۔ مجھے حکم تھا کہ ہر چھ ماہ ۵۰۰ روپے دے دیا کروں۔

اصلاحات ارضی کے قانون کے مطابق ایک زمیندار ۳۶۰۰ پونٹ سے زیادہ زمین نہیں رکھ سکتا تھا۔ باقی زمین اس کو حکومت نے حوالہ کر لی تھی۔ ملک صاحب مرحوم وصیت کی زمین کا داخل خارج سرکاری کاغذات میں انجن کے نام اس قانون کے نفاذ سے بہت پہلے کر اچھے ہوئے تھے۔ یہ زمین نکال کر ملک صاحب کی ملک زمین کے ۵۰۰ پونٹ سے قریب پونٹ تھے تو ملک صاحب بہت خوش ہوئے کہ زمین اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں دے دی گئی۔

آپ ہر اتوار کو اپنی جائیداد کی نگرانی کے لئے جایا کرتے تھے۔ جو ملتان سے تقریباً بیس میل کے فاصلے پر واقع ہے۔

مورخ ۵۷ مئی ۱۹۷۷ء بروز اتوار صبح چھ بجے وہاں گئے۔ ایک کسٹن لڑکا اور ایک لڑکی جناب کی جرمن بیگ کے بلن سے ہیں آپ کے ہمراہ تھے۔ ساڑھے تین بجے بعد وہیں کے قریب نماز پڑھ کر عصر جمعہ کے پڑھائیں۔ جائے نماز پر بیٹھے آپ اپنے ملازمان کے کسی جھگڑے کا تہفہ نہ کر رہے تھے کراچی حالت میں طبیعت ناساز ہو گئی۔ حالت دیگر گوں ہوتی تھی کچھ کہتے تھے کہ بعد ہی آپ کی روح قرض عفری سے پرواز کر کے اپنے حقیقی مولا سے جا ملی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون دوستوں اور عزیزوں پر یہ خبر سنا کر کس طرح پڑی۔ جو بھی ملک صاحب کی وفات کی خبر سنا صدمہ سے دل کچھ گڑبگڑا جاتا۔ وفات کے وقت آپ کے پاس ملازمان کے علاوہ اپنے صرف دو کسٹن بچے تھے۔ آپ کی جرمن بیگ اس وقت ملتان میں تھیں۔ باقی اہل و عیال کراچی میں تھے وفات کی خبر ان کو پہنچی ہی گئی۔ جتنا کہ ۱۱ کو صبح کے شام ملتان میں پڑھا گیا۔ ۸ بجے ٹرک تالوت کے ریلوے کے لئے روانہ ہو گیا۔ شام کو باقی اہل خانہ بھی کراچی سے ریلوے پہنچ گئے اور نماز عشا کے بعد ملک صاحب مرحوم کے جسد خاکی کو ہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ آپ پر اپنی رحمتوں کی بارش کا نزول فرمائے اور آپ کو علیتین میں اعلیٰ مرتبہ عطا فرمائے۔ وفات کے وقت آپ کی عمر پچاس سال کی تھی۔

ملک صاحب نے اپنی یادگار چار روٹ کے چار لڑکیاں اور دو بیویاں چھوڑی ہیں۔ سب سے بڑے صاحبزادے فاروق احمد نے ایم اے پاس کر لیا ہے اب ایل ایل بی میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے سچا نیکان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ ان کو اپنے باپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ان کو دینی اور دنیاوی کامیابیوں سے سرفراز فرمائے۔ ان کو ہر شر سے محفوظ رکھے۔ اور ہر نیکی کی توفیق دے۔ اور وہی ان کا حافظہ و ناصر ہو۔ آمین یا رب العالمین۔

اعلان امتحان زیر انتظام لجنہ امام اللہ کراچی
لجنہ امام اللہ کراچی کے زیر انتظام کتاب "تربیتی نصاب" اور "تیسرا سیراہ" یا ترجمہ "نصف حقہ اول کا امتحان ہوگا۔" "تربیتی نصاب" دفتر لجنہ امام اللہ کراچی سے حسب ضرورت منگوانی جا سکتی ہے۔ تمام نجات ابھی سے اس امتحان کی تیاری شروع کر دیں اور زیادہ سے زیادہ عہدات کو شامل کرنے کی کوشش کریں۔ سیکرٹری تعلیم لجنہ امام اللہ کراچی

